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113 年特種考試地方政府公務人員及離島地區公務人員考

試試題 

考試別：地方政府公務人員、離島地區公務人員考試 
等 別：四等考試 
類 科：土木工程 
科 目：結構學與鋼筋混凝土學概要 邱鴻昇、李桀老師解題 
 
※鋼筋混凝土學概要依據及作答規範：「建築物混凝土結構設計規範」（內政部 112 年 8 月 10 

日台內營字第 1120809921 號令，並自中華民國 113 年 1 月 1 日生效。）未依上述規範作答，

不予計分。 
 
一、下圖所示為一靜定剛架，AB 為四分之一圓桿件。A 點與 D 點為鉸支承，B 點為內鉸接。C 

點承受集中力 10 kN。試求 A 點與 D 點的反力，並標示反力的方向。（25 分） 

 
【解題關鍵】 
《考題難易》★ 
《破題關鍵》考「取分離體」及「平衡方程式」計算，屬基本題型應把握。 
【擬答】 

步驟 1：取分離體，列平衡方程式求支承反力。 
取 BD 分離體 ∑𝑀஻ ൌ 0  ⟹ 𝑅஽,௬ሺ4ሻ ൌ 10ሺ2ሻ，得𝑅஽,௬ ൌ 5𝑘𝑁ሺ↑ሻ ∑𝐹௒ ൌ 0  ⟹ 𝑅஻,௬ ൅ 𝑅஼,௬ ൌ 10，得𝑅஻,௬ ൌ 5𝑘𝑁ሺ↑ሻ 

 
 
 

取 AB 分離體 ∑𝑀஺ ൌ 0  ⟹ 𝑅஻,௬ሺ2ሻ ൌ 𝑅஻,௫ሺ2ሻ，得𝑅஻,௫ ൌ 5𝑘𝑁ሺ→ሻ ∑𝐹௑ ൌ 0  ⟹ 𝑅஻,௫ ൌ 𝑅஺,௫，得𝑅஺,௫ ൌ 5𝑘𝑁ሺ←ሻ ∑𝐹௒ ൌ 0  ⟹ 𝑅஻,௬ ൌ 𝑅஺,௬，得𝑅஺,௬ ൌ 5𝑘𝑁ሺ↑ሻ 
 
整體力平衡 ∑𝐹௑ ൌ 0  ⟹ 𝑅஺,௫ ൌ 𝑅஽,௫，得𝑅஽,௫ ൌ 5𝑘𝑁ሺ→ሻ 

P

CB

,D yR
,D xR,B yR

,B xR

2m 2m

D

B

A

,A xR
,A yR

,B xR
,B yR

2m

2m



公職王歷屆試題  （113 地方特考） 

共5頁 第2頁       全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

 Ans： 𝑅𝐴,𝑥 ൌ 5𝑘𝑁ሺ←ሻ，𝑅𝐴,𝑦 ൌ 5𝑘𝑁ሺ↑ሻ 𝑅𝐷,𝑥 ൌ 5𝑘𝑁ሺ→ሻ，𝑅𝐷,𝑦 ൌ 5𝑘𝑁ሺ↑ሻ 
 
二、下圖所示為一靜定梁，C 點為鉸支承，B 點為滾支承。梁的 EI 為定值，E 為楊氏模數，I 

為面積慣性矩。A 點承受端點彎矩 PL。試以單位力法，求 A 點的垂直向變位，並標示變位

方向。（25 分） 

 

【解題關鍵】 
《考題難易》★★ 
《破題關鍵》靜定梁常見題型，考畫彎矩圖或列彎矩方程式，可採直接積分或體積積分求

解。 
【擬答】 

步驟 1：繪製原載重及單位力造成之彎矩圖。 

 
 

彎矩圖(原載重) 彎矩圖(單位力) 
 

步驟 2：採用單位力法計算 A 點垂直變位𝛿஺。 1 ∙ 𝛿஺ ൌ ׬ ெ௠ாூ 𝑑𝑥 ⟹ ଵாூ ቀ𝑃𝐿 ∙ 𝐿 ∙ ௅ଶ ൅ 𝑃𝐿 ∙ ௅ଶ ∙ ଶ௅ଷ ቁ  

⟹ 1 ∙ 𝛿஺ ൌ ହ௉௅య଺ாூ ሺ↓ሻ  

 Ans： 𝛿𝐴 ൌ 5𝑃𝐿36𝐸𝐼 ሺ↓ሻ 
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三、有一矩形斷面之鋼筋混凝土梁，矩形斷面寬度 b = 35 cm，配置 4 支 D29 拉力鋼筋，有效深

度 d = 63.3 cm。混凝土抗壓強度 '
cf = 280 kgf/cm2，拉力鋼筋降伏強度 fy = 4200 kgf/cm2。一支

D29 鋼筋之截面積為 6.47 cm2。試計算此梁斷面的設計彎矩強度 ϕMn。（25 分） 
【解題關鍵】 
《考題難易》  普通偏易: ★★☆☆☆ 
《考題命中》 
正課班講義P2-11~P2-12。 
按照基本流程計算，即可得分。 

【解題順序】 
先求拉力筋是否降伏。 
求解中性軸深度。 
最後求解𝜑𝑀௡。 
 

【擬答】 
判斷拉力筋是否降伏 𝑥௕ ൌ 0.6𝑑 ൌ 0.6× 63.3 ൌ 37.98 𝑐𝑚 𝐴௦௕ ≅ 0.85𝑓௖ᇱ𝛽ଵ𝑥௕𝑏𝑓௬  𝐴௦௕ ≅ 0.85ሺ280ሻሺ0.85 ൈ 37.98ሻሺ35ሻ4200 ൌ 64.028 𝑐𝑚ଶ 𝐴௦ ൌ 4 ൈ 6.47 ൌ 25.88 𝑐𝑚ଶ    ൏    𝐴௦௕ ൌ 64.028 𝑐𝑚ଶ    ⇒拉力筋降伏 

設中性軸𝑥 𝑇 ൌ 𝐴௦𝑓௬ ൌ 25.88 ൈ 4200 ൌ 108696 𝑘𝑔𝑓 𝐶௖ ൌ 0.85𝑓௖ᇱ𝑎𝑏 ൌ 0.85ሺ280ሻሺ0.85𝑥ሻሺ35ሻ ൌ 7080.5𝑥 𝑘𝑔𝑓 



公職王歷屆試題  （113 地方特考） 

共5頁 第4頁       全國最大公教職網站 https://www.public.com.tw 

෍𝐹௫ ൌ 0       𝐶௖ ൌ 𝑇 7080.5𝑥 ൌ 108696 ⇒ 𝑥 ൌ 15.351 𝑐𝑚      ⇒  𝑎 ൌ 𝛽ଵ𝑥 ൌ ሺ0.85ሻሺ15.351ሻ ൌ 13.048 𝑐𝑚 
求設計彎矩強度𝜑𝑀௡ 𝑀௡ ൌ 𝑇 ቀ𝑑 െ 𝑎2ቁ ൌ 108696 ൬63.3 െ 13.0482 ൰ ൌ 6171324ሺ𝑘𝑔𝑓 െ 𝑐𝑚ሻ 𝑀௡ ൌ 61.713ሺ𝑡𝑓 െ 𝑚ሻ 𝜑 ൌ 0.65 ൅ 0.25 ൬𝑑௧𝑥 െ 53൰ ൌ 0.65 ൅ 0.25 ൬ 63.315.351 െ 53൰ ൌ 1.264        ሺ取 0.9ሻ 𝜑 ൌ 0.9 𝝋𝑴𝒏 ൌ 0.9 ൈ 61.713 ൌ 𝟓𝟓.𝟓𝟒𝟐ሺ𝒕𝒇 െ𝒎ሻ 

 
四、下圖所示為鋼筋混凝土單獨 T 型梁的斷面。梁使用常重混凝土且無受軸力影響。T 型梁翼板

受壓，有效深度 d = 53.6 cm，配置 D10@15 cm 閉合矩形剪力鋼筋。混凝土抗壓強度 '
cf = 280 

kgf/cm2，剪力鋼筋降伏強度 fyt = 2800 kgf/cm2。D10 鋼筋之截面積為 0.71cm2。試求此 T 型梁

斷面可承受之最大設計剪力 Vu。（25 分） 

 
【解題關鍵】 
《考題難易》  普通偏易: ★★☆☆☆ 
《考題命中》 
正課班講義P4-11~P4-12。 

本題沒有軸力，且拉力筋面積沒有交代，所以就可以用簡式計算。 
【解題順序】 
求解混凝土抗剪強度。 
求解鋼筋抗剪強度。 
最後求解𝑉௨ ൌ 𝜑𝑉௡。 

【擬答】 
求解混凝土抗剪強度 𝑉௖ ൌ ቆ0.53𝜆ඥ𝑓௖ᇱ ൅ 𝑁௨6𝐴௚ቇ 𝑏௪𝑑     ൌ ቆ0.53ሺ1ሻ√280 ൅ 06𝐴௚ቇ ሺ30ሻሺ53.6ሻ ൌ 14261ሺ𝑘𝑔𝑓ሻ 
求解鋼筋抗剪強度 𝑉௦ ൌ 𝐴௩𝑓௬𝑑𝑠 ൌ ሺ2 ൈ 0.71ሻሺ2800ሻሺ53.6ሻ15 ൌ 14208ሺ𝑘𝑔𝑓ሻ 
求解𝑉௨ ൌ 𝜑𝑉௡ 𝑉௨ ൌ 𝜑ሺ𝑉௖ ൅ 𝑉௦ሻ ൌ 0.75ሺ14261 ൅ 14208ሻ ൌ 𝟐𝟏𝟑𝟓𝟐ሺ𝒌𝒈𝒇ሻ 
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